

# ЛИСТОКЪ

Д Л Я

## ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

15 Ноября  1888 года.

---

Содержаніе: Высочайшій манифестъ.—Отчетъ Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ въ южной Болгаріи для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

---

### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,

царь польскій, великій князь финляндскій

и прочая, и прочая, и прочая.

Неисповѣдимыми путями Промысла совершилось надъ нами чудо милости Божіей. Тамъ, гдѣ не оставалось надежды на спасеніе человѣческое, Господу Богу угодно было дивнымъ образомъ сохранить жизнь Мнѣ, Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всѣмъ Нашимъ Дѣтямъ.

Да соединятся молитвы всѣхъ вѣрныхъ нашихъ подданныхъ съ нашими благодарными къ Богу молитвами о нашемъ спасеніи.

Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Всевышняго, мы вѣруемъ, что явленная намъ и народу нашему милость Божія отвѣтствуетъ горячимъ молитвамъ, которыя ежедневно возносятъ о насъ тысячи тысячъ вѣрныхъ сыновъ Россіи всюду, гдѣ стоитъ святая церковь и славится имя Христово. Промыслъ Божій, сохранивъ намъ жизнь, посвященную благу возлюбленнаго

Отечества, да ниспошлетъ Намъ и силу вѣрно совершить до конца великое служеніе, къ коему Мы волею Его призваны.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 23-й день октября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ восьмое, царствованіи-же Нашего въ восьмое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

## О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ въ южной Болгаріи для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31-е декабря 1887 года.

Къ 1-му іюля 1887 года капиталы Комитета состояли: А) изъ процентныхъ бумагъ, по нарицательной ихъ стоимости: 1) 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигацій 3-го восточнаго займа, на 314,300 р., 2) такихъ-же облигацій 1-го займа, на 150 р., 3) свидѣтельствъ государственной комиссіи погашенія долговъ на 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> золотую ренту, на 111,875 р., 4) 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигацій с.-петербургскаго городского кредитнаго общества, на 900 р., итого 427,225 р., В) въ наличныхъ деньгахъ на сумму 15,662 р. 44 к., всего 442,887 р. 44 к. Къ нимъ поступило съ 1-го іюля по 31-е декабря 1887 года: А) пожертвованій наличными деньгами: а) чрезъ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ на 297 р. 93 к., б) поступившихъ непосредственно въ Комитетъ 6 р. 1 к., итого 303 р. 94 к., В) процентовъ по процентнымъ бумагамъ, состоящимъ въ капиталахъ Комитета 13,643 р. 99 к., С) выручено за проданныя 12—5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигацій 3-го восточнаго займа, по 1,000 р. каждая, съ купонами на срокъ 1 ноября 1887 года 12,029 р. 17 к., Д) приобретено въ запасный капиталъ 6—5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигацій 3-го восточнаго займа, 1,000 р. каждая, съ купонами на срокъ 1 мая 1888 г., всего по нарицательной стоимости на 6,000 р. Е) получено капитальныхъ по вышедшей въ тиражъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигаціи с.-петербургскаго городского кредитнаго общества 100 р. Итого съ 1-го іюля по 31-е декабря въ приходѣ 32,077 р. 10 к., а всего съ остаткомъ отъ іюня 1887 года въ приходѣ 474,964 р. 54 к.

Съ 1-го іюля по 31-е декабря израсходовано наличными деньгами: 1) переведено въ распоряженіе завѣдывающаго работами по постройкѣ храма на текущіе расходы 23,372 р. 40 к., 2) уплачено 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> сбора съ капиталовъ Комитета 389 р. 96 к., 3) тоже государ-

ственному банку за храненіе цѣнностей 16 р. 15 к., 4) тоже за 6—5% облигацій 3-го восточнаго займа на 6,000 р. нарицательныхъ 5,889 р. 36 р., 5) тоже за купленную, взаѣмн. вышедшей въ тиражъ, 5% облигацію с.-петербургскаго городскаго кредитнаго общества въ 100 р. 96 р. 27 к., 6) продано 12—5% облигацій 3-го восточнаго займа, по 1,000 р. каждая, съ купонами на 1-е ноября 1887 г., всего по нарицательной стоимости на 12,000 р. 7) Издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцелярїи, канцелярскїи принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфныя и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п. 686 р. 7 к., итого съ 1-го іюля по 31-е декабря въ расходѣ 42,450 р. 21 к. Затѣмъ къ 1-му января 1888 г. въ остаткѣ: А) процентными бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ: 1) 5% облигаціями 3-го восточнаго займа 308,300 р., 2) 5% облигаціями 1-го восточнаго займа 150 р., 3) свидѣтельствами государственной комиссіи погашенія долговъ на 6% золотую ренту 111,875 р., 4) 5% облигаціями с.-петербургскаго городскаго кредитнаго общества 900 р., итого 421,225 р., В) наличными деньгами: а) хранящихся на особомъ счетѣ въ государственномъ банкѣ 11,229 р. 65<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., б) находящихся въ кассѣ Комитета 59 р. 67<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., итого 11,289 р. 33 к., всего въ наличности 432,514 р. 33 к. Балансъ 474,964 р. 54 к.

Изъ общей суммы 432,514 р. 33 к., 125,450 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 122,200 р. 5% облигаціями 3-го восточнаго займа и 3,250 р. свидѣтельствами на 6% золотую ренту) и 155 р. 51<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. кредитными билетами составляютъ неприкосновенный запасный капиталъ на обезпеченіе причта и будущаго ремонта сооружаемой церкви, а 1,000 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 5—5% облигацій с.-петербургскаго городскаго кредитнаго общества на 900 р. и 1—5% облигація 1-го восточнаго займа въ 100 р.) и 55 р. 48 к. наличными деньгами имѣютъ данныя жертвователями специальныя назначенія.

Съ открытія Комитета по 31-е декабря 1887 года поступило: пожертвованій на 432,827 р. 14<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., процентовъ на оныя 156,148 р. 34 к. Полученнаго обратно, удержаннаго за 1885—1887 гг., 5% сбора съ капиталовъ Комитета 2,016 р. 62<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., поступило обратно посланныхъ въ Филиппопольское отдѣленіе Комитета и не дошедшихъ по назначенію 500 р., итого 591,493 р. 11 к. Кромѣ того получено прибыли при продажѣ и покупкѣ, въ 1880 году, процентныхъ бумагъ 17 р. 18 к., тоже отъ выхода въ тиражъ 1—5% облигаціи с.-петербургскаго городскаго кредитнаго обще-

ства въ 100 р., 3 р. 73 к., выручено отъ продажи процентныхъ бумагъ (облигацій 3-го восточнаго займа на сумму 127,000 рублей нарицательныхъ) 124,035 р. 7 к., итого 715,549 р. 9 к. Употреблено изъ оныхъ на покупку процентныхъ бумагъ (помѣщено въ процентныя бумаги) 595,859 р. 84<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., израсходовано (въ томъ числѣ уплаченнаго 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> сбора съ капиталовъ 1,996 р. 97 к.) 107,749 р. 91<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, итого 703,609 р. 76 к., въ остаткѣ 11,939 р. 33 к. Въ томъ числѣ процентными бумагами, поступившими отъ жертвователей (въ числѣ 421,225 рублей) 650 р. Дѣйствительный остатокъ наличными деньгами 11,289 р. 33 к. Куплено за 595,859 р. 84<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. процентныхъ бумагъ по нарицательной цѣнѣ на сумму 547,575 р., изъ нихъ продано на 127,000 р., остается 420,575 р., а съ присоединеніемъ пожертвованныхъ процентными бумагами 650 р., итого въ наличности процентными бумагами 421,225 р.

Поступившія пожертванія распределяются по источникамъ поступления слѣдующимъ образомъ: Всемилостивѣйше пожаловано въ Божѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ 1,000 р., пожертвовано Его Свѣтлостью Княземъ Александромъ Баттенбергскимъ 400 р., пожертвовано начальниками, офицерами, нижними чинами и вообще служащими отдѣльныхъ воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ 30,032 р. 43 к., поступило отъ духовнаго вѣдомства пожертвованныхъ и собранныхъ епархіальными архіереями, монастырями, благочинными приходскими священниками, причетниками и консисторскими чиновниками 166,037 р. 55<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

NB. Въ томъ числѣ пожертвованныхъ Аеоискими монастырями 8,112 р.

Пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ 5,918 р. 38 к., пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства 20,929 р., поступило отъ дворянства какъ коллективно, такъ и собранныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства 7,634 р. 98 к., пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ 55,289 р. 32 к.

NB. Въ томъ числѣ пожертвовано Московскою Городскою Думою, въ память двадцатипятилѣтія царствованія въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича—50,000 руб.

Собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учрежденій и служащими въ нихъ 7,189 руб. 70<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чи-

нами 78,425 р. 26 к., отъ мѣстныхъ комитетовъ и управленій Російскаго Общества Краснаго Креста 4,463 р. 83 к., русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границею 6,559 р. 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., армарочныхъ комитетовъ 991 р. 91 к., частныхъ банковыхъ обществъ и учреждений 2,222 р. 40 к., желѣзнодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управленій и отъ страховыхъ обществъ 16,813 р. 62 к., содержателей фабрикъ и заводовъ 8,560 р. 2 к., купцовъ и торговыхъ обществъ и компаній 5,763 р. 7 к., мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей 931 р. 44 к., непосредственно отъ крестьянъ 7,509 р. 25 к., отъ клубовъ и общественныхъ собраній 430 р. 50 к. разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдѣльно 4,542 р. 46 к., содержателей гостинницъ и трактирныхъ заведеній 720 р. 47 к., биржевыхъ маклеровъ и нотаріусовъ 462 р. 50 к. итого 432,827 р. 14<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ Комитетъ поступили отъ нижепоименованныхъ лицъ слѣдующія приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами: въ 1880 г., отъ А. О. Лутушиной — образъ Св. Апостоловъ Петра и Павла въ серебряной ризѣ, отъ Настоятеля и Братіи Благовѣщенской Никандровой пустыни, Псковской епархіи — икона преподобнаго Никандра Псковскаго, на кипарисѣ, два экземпляра службы и житія угодника, серебряный вызолоченный крестъ и Св. Евангеліе въ бархатѣ съ серебряными украшеніями; въ 1881 г.: отъ мануфактуръ-совѣтника Н. И. Оловянишникова — церковная утварь, именно: 9 подсвѣчниковъ, 2 лампы, 2 кадила, 3 блюда, 2 кропила, 2 креста, ковчегъ, Евангеліе, пасхальная свѣча, панихидница, муропомазанница, ковшикъ съ тарелочкою, чайникъ, тазъ, умывальникъ, купель, чаша, — мѣдные посеребренные, и 5 колоколовъ въ 25 пудовъ вѣса; отъ священника Николаевскаго прихода, слободы Никольской, Старобѣльскаго уѣзда, Харьковской епархіи, Самуила Федорова — два шелковыхъ платка для престола; въ 1882 г.: отъ купеческой дочери Е. А. Очкиной — церковная утварь, доставленная священникомъ Николаевской церкви въ г. Пензѣ, Григоріемъ Соколовымъ, состоящая изъ дискаса, потира, звѣздицы, лжицы, копія, ковшика и двухъ блюде; 73 аршина новины (холста), доставленные Ярославскимъ губернаторомъ (приношеніе мѣстныхъ крестьянъ); въ 1883 г.: отъ крестьянъ Глѣбовской волости, Рыбинскаго уѣзда, Ярославской губерніи — ящикъ съ серебряными позолоченными церковными сосудами, состоящими изъ чаши, потира, дискаса съ принадлежностями, пожертвованными въ память 25-ти лѣтій царствованія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича; отъ благо-

чиннаго Боровскаго собора, священника Василия Казанскаго—26 аршинъ холста; въ 1885 г.: отъ бывшаго священника л.-гв. Егерскаго полка протоіерея Павла Ѡворскаго—образъ Рождества Христова, въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ, украшенномъ драгоценными камнями, съ изображеніемъ на оборотной сторонѣ въ Бозѣ почившаго Государа Императора Александра Николаевича; отъ В. И. Иконникова — кіотъ краснаго дерева, рѣзной, съ образомъ Нерукотвореннаго Спаса, древняго письма въ серебряномъ окладѣ и позолоченной рамѣ; разновременно отъ неизвѣстныхъ—святцы мѣсячные, печатанные олеографіей на холстѣ, и двѣ брошюры подъ заглавіями: „Св. Равноапостольные Просвѣтителі славянъ Кириллъ и Меѳодій“ и „Слово въ день Св. Равноапостольныхъ славянскихъ Просвѣтителей Кирилла и Меѳодія, произнесенное 11-го мая 1882 г. въ Исаакіевскомъ соборѣ протоіереемъ Іоанномъ Палисадовымъ“.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

Священникъ Троицкой церкви села Михайловки, Валковскаго уѣзда, *Андрей Ѡдоровъ* уволенъ заштатъ, а на его мѣсто опредѣленъ окончившій курсъ въ духов. семинаріи псаломщикъ Знаменской церкви села Знаменскаго, того-же уѣзда, *Иванъ Рокитянский*.

— При Вознесенской церкви слоб. Курячевки, Старобѣльскаго уѣзда, опредѣленіемъ епархіальнаго начальства 1/3 ноября н. г. открыта вакансія второго священника, на которую опредѣленъ 3 ноября окончившій курсъ въ Харьковской духовной семинаріи *Константинъ Жуковский*.

— Священники: Скорбященской церкви гор. Чугуева *Николай Сильванскій* и Христорожественской церкви села Боровато, Зміевскаго уѣзда, *Алексій Пономаревъ* Его Высокопреосвященствомъ награждены набедренниками.

— Безмѣстный священникъ *Леонидъ Сильванскій* опредѣленъ на второе священническое мѣсто къ Георгіевской церкви слободы Поповки, Изюмскаго уѣзда, а на второе псаломщицкое мѣсто къ сей-же церкви опредѣленъ исправляющимъ должность священнической сынъ *Василій Инниковъ*.

— Безмѣстный и запрещенный діаконь *Григорій Мужинъ* опредѣленъ псаломщикомъ къ Николаевской г. Ахтырки церкви.

— Іеродіаконь Ряснянскаго Свято-Димитріевскаго монастыря *Арсеній* рукоположенъ въ іеромонаха.

— Псаломщикъ Покровской церкви села Глазуновки, Зміевского уѣзда, *Михаилъ Павловъ* перемѣщенъ къ Архангело-Михайловской церкви слободы Лимана, а на псаломщицкое мѣсто къ церкви села Глазуновки назначенъ исправляющимъ должность псаломщика безмѣстный причетникъ *Порфирій Мигулинъ*.

— Псаломщики церковей Валковскаго уѣзда—Воскресенской слободы Коломака: *Стефанъ Заграбскій* и Покровской слободы Миньковки *Константинъ Стефановскій* перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— Окончившій курсъ въ Сумскомъ духовномъ училищѣ *Гавріилъ Сукачевъ* опредѣленъ на должность псаломщика къ Знаменской церкви села Знаменскаго, Валковскаго уѣзда.

— И. д. псаломщика при домовоі церкви *Іоанна Лъствичника* въ с. Николаевкѣ, Сумскаго уѣзда, *Григорій Поповъ* утвержденъ въ сей должности.

— Псаломщикъ Ахтырской Николаевской церкви *Михаилъ Ерханъ*, согласно прошенію его, уволенъ отъ занимаемой имъ должности.

— Псаломщикъ Самогоевской Николаевской церкви Ахтырскаго уѣзда *Григорій Бородаевскій* волею Вожіею умеръ, а на мѣсто его опредѣленъ псаломщикомъ сынъ его *Петръ Бородаевскій*.

— Утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ—села Лебяжяго, Зміевского уѣзда, крестьянинъ *Инатій Колесникъ*; Николаевской слободы Дробышевой, Изюмскаго уѣзда, крестьянинъ *Петръ Перевышковъ* на второе трехлѣтіе; Успенской слоб. Климовки, Сумскаго уѣзда, крестьянинъ *Максимъ Ивановъ Кальченко*; Успенской сл. Краснополя, Ахтырскаго уѣзда, крестьянинъ *Симеонъ Ивановъ Пелитецъ*.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

**Содержаніе.** Подробности о катастрофѣ 17 октября.—Постановленія различныхъ учреждений въ память чудеснаго спасенія Царственной Семьи 17 октября.—Мифы о причинахъ крушенія Императорскаго поѣзда.—Измѣненіе въ академическомъ уставѣ.—Обученіе народа церковному пѣнію.—Обученіе ремесламъ въ церковно-приходскихъ школахъ.

— Заимствуемъ изъ „Новаго Времени“ нѣкоторыя подробности, частнымъ путемъ добытыя газетою отъ лицъ, бывшихъ очевидцами крушенія Императорскаго поѣзда. Вотъ разсказъ художника Зичи, находившагося въ томъ-же вагонѣ, въ которомъ завтракалъ Государь Императоръ съ Своимъ Семействомъ и приближенными.

„Въ передней части вагона-столовой помѣщался буфетъ, въ задней—маленькое отдѣленіе, гдѣ сервирована была закуска. Въ са-

мой столовой, между буфетомъ и отдѣленіемъ для закуски, столъ помѣщался въ срединѣ и былъ привинченъ къ полу и стѣнкамъ вагона. Въ центрѣ стола, съ лѣвой стороны, сидѣлъ Государь, налѣво отъ него: статсъ-дама Шереметьева, генераль-адъютантъ Зиновьевъ и флигель-адъютантъ Шереметьевъ, помѣщавшійся всего ближе къ буфету; съ правой стороны Государя сидѣли: фрейлина графиня Кутузова, генераль-адъютантъ Рихтеръ, великій князь Георгій Александровичъ и лейбъ-акушеръ Гиршъ. Напротивъ Государя сидѣла Государыня, имѣя по правую руку министра путей сообщенія, Государя Наслѣдника, фрейлину графиню Кутузову и меня, а по лѣвую: графа Воронцова-Дашкова, генераль-адъютанта Мартынова, великую княжну Ксенію Александровну и генераль-адъютанта Черевина. Намъ только что подали гурьевскую кашу; я видѣлъ, какъ официантъ, служившій съ моей стороны, направился ко мнѣ съ блюдомъ, какъ вдругъ онъ сдѣлалъ рѣзкое движеніе впередъ, наклонилъ блюдо съ кашей и вылилъ мнѣ горячую кашу на плечи и на колѣни. Не успѣлъ я опомниться, какъ послѣдовалъ страшный трескъ и толчокъ, или, собственно, три толчка, три момента, какъ я отчетливо помню; при первомъ толчкѣ выбросило изъ подъ нашихъ ногъ полъ вагона, при второмъ толчкѣ насъ круто повернуло съ вагономъ въ сторону, слѣва на право, при третьемъ—накрыло насъ крышей вагона и мы очутились точно въ могилѣ. Продолжалось это нѣсколько мгновений... Благодаря куполообразной крышѣ вагона насъ не очень придавило... Крыша навалилась на насъ косо; съ моей стороны, между стѣнкой вагона и крышей, было отверстіе, черезъ которое я и вышелъ; за мной вышла графиня Кутузова, за нею Государь; Государыня, насколько я помню, была вынута изъ окошка вагона. Всѣ мы спаслись точно чудомъ, но нѣкоторые изъ насъ получили ушибы. У Государя опазался сплюснутымъ серебряный портсигаръ въ карманѣ съ правой стороны; генерала Черевина поранило осколками зеркала въ лѣвую руку и шею; генераль-адъютанты Зиновьевъ, Посетъ и Мартыновъ тоже получили легкія поврежденія. Одинъ изъ нихъ, подъ вліяніемъ катастрофы, безсознательно сунулъ серебряную ложку въ карманъ и внезапно забылъ, какъ звали его убитаго камердинера. Всѣхъ больше пострадалъ флигель-адъютантъ Шереметьевъ, у котораго раздробило пальцы лѣвой руки и сильно помяло грудь. Официантъ Лаутеръ, служившій со стороны Государя, былъ выброшенъ съ подносомъ черезъ двери въ буфетъ и убитъ наповаль. Всѣ находившіеся въ буфетѣ, въ передней части вагона, или убиты, или страшнымъ обра-

зомъ изувѣчены. Собака, принадлежавшая Государю Императору, „Камчатка“ найдена также раздавленной. Я отдѣлался очень счастливо; у меня всего нѣсколько ничтожныхъ царапинокъ на рукахъ, но я все-таки до сихъ поръ нахожусь подѣ сильнымъ впечатлѣніемъ катастрофы. Нѣтъ, нѣтъ, да и вспомню все, что мы пережили въ тѣ часы. Никогда не забуду я Императора и Императрицы въ первыя минуты послѣ крушенія. Они сами ухаживали за ранеными. Какъ теперь помню я Государыню, ласково ободрявшую одного изъ тяжело раненыхъ и всячески старавшуюся его утѣшить. Страшно подумать, чѣмъ могло бы все это кончиться, если-бы не Промыслъ Божій“...

Великая Княжна Ольга Александровна (ей шестой годъ) сидѣла въ вагонѣ, который шелъ позади вагона-столовой. Великая княжна, выброшенная невредимо изъ вагона, увидѣвъ Государя, сказала ему: „Папа, не безпокойся. Мнѣ ничего, я не ушиблась. Только ужъ дальше я ни за что не поѣду“.

По словамъ другихъ очевидцевъ, войска (пѣхоты и казаки), охранившія путь, тотчасъ-же ружейными выстрѣлами дали знать по линіи о несчастіи съ поѣздомъ и быстро стали стягиваться къ мѣсту катастрофы. Тотчасъ-же на казацкихъ лошадахъ были посланы увѣдомленія на ближайшія будки о принятіи мѣръ къ огражденію пути отъ двигавшихся съзади поѣздовъ. Поѣздной телеграфистъ, съ трудомъ добывъ изъ подѣ обломковъ вагона свой переносный аппаратъ, также дустилъ его въ дѣло и принялся давать телеграммы о крушеніи, о принятіи мѣръ для подаенія помощи и о высылкѣ поѣздовъ, вспомогательнаго и санитарнаго. Вѣсть о несчастіи съ Императорскимъ поѣздомъ быстро разнеслась по линіи — помощь слѣшила со всѣхъ сторонъ. На тройкѣ прискакалъ мѣстный исправникъ и привезъ съ собою дорожнаго мастера съ рабочими и инструментами. Слѣдовавшій съзади 2-й Императорскій поѣздъ, извѣщенный по телеграфу о немедленномъ прибытіи, не заставилъ себя долго ожидать. На поѣздѣ прибылъ докторъ Раухфусъ съ обильнымъ запасомъ медицинскихъ и перевязочныхъ средствъ. На этомъ-же поѣздѣ прибыли дворцовые городовые и прислуга для работъ. Въ то время, какъ съ разныхъ пунктовъ притекала помощь, на мѣстѣ крушенія, не смотря на ужасную погоду (шелъ дождь съ изморозью) и страшную грязь, — шли усиленные работы по спасенію раненыхъ, уцѣлѣвшихъ отъ крушенія, и по подаенію имъ первой помощи. Его Императорское Величество Государь Императоръ самъ распоряжался извлеченіемъ раненыхъ изъ подѣ обломковъ разбитыхъ вагоновъ, а великіе князья и лица свиты съ

прибывшими нижними чинами и оставшеюся въ живыхъ прислугою лично выполняли приказанія Его Величества. Ея Величество Государыня Императрица съ дамами, ее сопровождавшими и лейбъ-хирургомъ Гиршемъ обходили раненыхъ, подавали имъ помощь и всѣми силами старались облегчить ихъ ужасныя страданія. Часа чрезъ 2 послѣ крушенія со станціи Борки прибылъ вспомогательный поѣздъ, а нѣсколько позже и санитарный съ медицинскимъ персоналомъ изъ Харькова. Уже начинало темнѣть, когда закончилась разборка раненыхъ и убитыхъ. Когда всѣ раненые были перенесены въ санитарный поѣздъ, Государь Императоръ съ Августѣйшимъ Семействомъ и свитою пересѣлъ на второй Императорскій поѣздъ и, въ виду прегражденія пути, изволилъ отбыть назадъ, на станцію Лозовую. Всѣхъ пострадавшихъ при крушеніи поѣзда 58 человекъ: изъ нихъ убито на мѣстѣ 21, умеръ въ больницѣ 1, осталось на излѣченіи въ Харьковѣ раненыхъ 23, доставлено въ Петербургъ 13 человекъ. („М. Ц. В.“)

— Русскіе люди на всемъ пространствѣ нашего обширнаго отечества вознесли благодарственныя молитвы Всевышнему за милость Его, явленную Россіи избавленіемъ Государя Императора и Августѣйшаго Семейства Его отъ опасности. Кромѣ того въ нѣкоторыхъ мѣстахъ возникла мысль объ ознаменованіи этого событія особеннымъ образомъ. Такъ, Харьковская городская дума постановила устроить часовню на мѣстѣ крушенія царскаго поѣзда 17 октября, и ассигновала на это 30,000 р. Екатеринбургское уѣздное земское собраніе, по полученіи телеграммы съ подробными свѣдѣніями о катастрофѣ 17 октября, рѣшило, между прочимъ, ассигновать 5,000 р. на устройство при женской гимназій церкви во имя равноапостольной Маріи Магдалины въ честь ангела Ея Величества. Липецкая дума въ экстренномъ засѣданіи постановила: въ память чудеснаго избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшей Семьи отъ опасности 17 сего октября, поставить въ часовнѣ Петра Великаго икону св. Осии и Андрея Критскаго съ неугасимою лампадой и ежегодно въ часовнѣ служить благодарственный молебенъ, освобождать ежегодно отъ платы 20 учениковъ и предоставить пяти лицамъ военнаго вѣдомства бесплатное лѣченіе на липецкихъ минеральныхъ водахъ. Царинская дума постановила соорудить во имя св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго соборный храмъ и основать ремесленное училище, наименовавъ его „Александровскимъ“. Кіевская городская дума постановила: 1) въ память спасенія драгоценной жизни Царской Четы и Ихъ Августѣйшихъ Дѣтей соорудить кіотъ съ обра-

вомъ святыхъ, празднованіе коихъ совершается православною Церковью 17 октября. Кіотъ съ этимъ образомъ поставитъ въ храмѣ во имя св. кн. Александра Невского, сооружаемомъ нынѣ въ Кіевѣ, въ дворцовомъ паркѣ. Предъ образомъ повѣситъ въ кіотѣ неугасаемую лампаду; 2) городской Александровской больницѣ прибавитъ 10 кроватей, назначивъ ихъ для бѣднѣйшихъ людей.

— Сообщая о рѣшеніи Харьковской думы соорудитъ часовню на мѣстѣ крушенія Императорскаго поѣзда, „Кіевск. Слово“, между прочимъ, говоритъ: „намъ кажется по тому самому, что было-бы по душѣ русскаго народа событіе 17 октября чествовать столько же какъ отрадное и счастливое спасеніе драгоцѣнныхъ всей Россіи жизней, сколько великое и поразительное по своей благодати явленіе Бога русскому народу на землѣ, гдѣ случилось крушеніе поѣзда. Харьковъ какъ будто эту мысль воспріялъ немедленно, подъ впечатлѣніемъ первой великой радости, и назначилъ 30 тысячъ рублей на сооруженіе часовни,—съ тѣмъ, чтобы тамъ совершалось 17 октября богослуженіе благодарственное и за упокой убитыхъ. Но намъ кажется, что этого рода чествованіе недостаточно удовлетворяетъ русскому чувству. Тутъ не памятникъ пужень—тутъ нуженъ именно храмъ молитвы, немолчный и живой—во славу Божьяго явленія русскому народу.. Пусть церковь строится, и пусть около этой церкви селеніе образуется: имя ему готово: село „Чудесное“, на примѣръ, село „Богоявленское“, и чтобы въ этой церкви и въ этомъ селѣ жило постоянное памятованіе 17 октября, и на вопросъ черезъ сто лѣтъ: зачѣмъ здѣсь эта церковь, зачѣмъ это село, не сторожъ и не мертвый камень, а цѣлыя поколѣнія могли въ разказахъ изъ рода въ родъ славить Бога и высокія проявленія челоуѣколюбія русскаго Царя. Вотъ что намъ кажется самое достойное событія 17 октября и самое подходящее къ русскому чувству, всякаго знатнаго и незнатнаго, богатаго и бѣднаго. Каждый дастъ на эту церковь кто рубль, кто копѣйку. Главное, чтобы это не была роскошь и миллионная церковь, а простая каменная церковь, съ причтомъ, съ больницею, на примѣръ, со школою и съ починомъ устройства селенія. Сердечный памятникъ, а не казенный, сердечный русскій, соответствующій тому духу, который проявили на этомъ мѣстѣ Русскій Государь, Его Супруга и Его Дѣти, слѣдовательно, въ духѣ Ихъ сердца, въ духѣ Ихъ дѣлъ и Ихъ жизни. И Богу этого рода приношеніе русскаго народа будетъ пріятнѣе дорогой часовни, которая 364 дни въ году будетъ стоять пустою и безмолвною.

— Въ числѣ причинъ, послужившихъ причиною крушенія Импе-

раторскаго поѣзда 17 октября близъ ст. „Борки“, „Петерб. Вѣд.“ указываютъ на крутизну полотна того мѣста курско-харьковской желѣзной дороги, на которомъ произошло крушеніе. „По профилю, желѣзно-дорожное полотно здѣсь, съ одной стороны, рисуется въ видѣ чрезвычайно крутаго, минимальнаго закругленія, а съ другой—въ видѣ высокаго уклона (ската). Такимъ образомъ, на этомъ пунктѣ фатально сочетались наиболѣе рискованныя инженерныя условія“.

Указавъ на другія причины схода съ рельсъ Императорскаго поѣзда: лопнувшій рельсъ, ветхость министерскаго вагона, сошедшаго первымъ на насыпь, гнилыя шпалы, „Сп. В.“ останавливаются на строительныхъ условіяхъ нашихъ желѣзныхъ дорогъ. „Во всякомъ случаѣ, что-бы ни было ближайшею и непосредственною причиною крушенія, не слѣдуетъ упускать изъ виду указаннаго нами неблагоприятнаго сочетанія въ самомъ профилѣ желѣзно-дорожнаго пути. Такова, какъ говорятъ, не одна курско-харьково-азовская дорога. Крутые, кривые и сильные уклоны, само собою разумѣется, дадутъ большую экономію при постройкѣ. На чей счетъ остается грѣхъ? Во всякомъ случаѣ, казна тутъ ни причемъ. Нашей казнѣ постройка желѣзнодорожной версты обходится дороже, чѣмъ гдѣ-бы то ни было за-границею, и тѣмъ не менѣе, въ смыслѣ безопасности, наши пути сообщенія ниже всякой критики. Больше 40 верстъ въ часъ можно безъ риска дѣлать только на николаевской, да, пожалуй, на варшавской дорогѣ. За-границею наши скорые поѣзда могли-бы конкурировать развѣ съ товарными. Не говоря уже объ англійскихъ, швейцарскихъ и американскихъ дорогахъ, даже во Франціи 100 верстъ въ часъ считается довольно обыкновенною скоростью, а изъ Парижа въ Орлеанъ поѣздъ мчитъ, напримѣръ, даже со скоростью 115 верстъ. Не вдаваясь въ подробности, доступныя однимъ только специалистамъ, укажемъ хотя-бы на самый способъ укладки рельсовъ. У насъ рельсы прикрѣпляются къ шпаламъ при помощи самыхъ простыхъ „клещей“. Разумѣется, это очень ненадежное и примитивное скрѣпленіе. Въ болѣе-же части заграничныхъ дорогъ, рельсы захватываются вилотную особыми стальными шурупами. Это не Богъ знаетъ сколько стоитъ, а между тѣмъ сообщаетъ полотну громадную стойкость и силу“.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. исполнявшимъ обязанности сѣнодальнаго оберъ-прокурора опредѣленія Св. Сѣнода, Высочайше соизволилъ на изытіе изъ вѣдѣнія совѣтовъ духовныхъ академій дѣлъ, подлежащихъ, по § 81 уст. дух. акад. (п. 1 л. б.), рассмотрѣнію сихъ совѣтовъ, объ увольне-

ніи по прошеніямъ и исключеніи студентовъ академій, и на передачу сихъ дѣлъ въ вѣдѣніе академическихъ правленій.

— „Новости“ сообщаютъ слѣдующія интересныя подробности относительно обученія народа церковному пѣнію. Въ началѣ прошлаго учебнаго года въ педагогическомъ музеѣ военно-учебныхъ заведеній началось обученіе народа церковному пѣнію. Обученіемъ руководилъ регентъ Казанскаго собора подѣ непосредственнымъ наблюденіемъ сотрудничающаго музею общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной Церкви. Хоръ, въ 800 голосовъ, пѣлъ церковныя службы исключительно по слуху и въ относительно короткое время подготовился настолько, что теперь поетъ въ каждый воскресный день въ Казанскомъ соборѣ (обѣдню и вечерню), содѣйствуя увеличенію числа молящихся и полагая серьезное начало всенародному пѣнію въ церквахъ. Народныя церковныя спѣвки этого хора повторяются еженедѣльно, по четвергамъ, отъ 9 час. вечера, въ большой аудиторіи педагогическаго музея, и слѣдуетъ прибавить, имѣютъ, вообще говоря, молитвенный характеръ. Руководство обученіемъ въ этихъ классахъ, какъ сообщаетъ „Русск. Инв.“, рѣшено удержать за тѣмъ-же регентомъ Казанскаго собора, который обнаружилъ уже много усердія, такта и умѣнья, руководя образованіемъ народно-церковнаго хора. Музей и общество духовно-нравственнаго просвѣщенія, подѣ непосредственнымъ надзоромъ которыхъ будетъ ведено обученіе въ классахъ, приняли на себя расходы, этимъ обученіемъ вызываемыя; самое-же обученіе будетъ предлагаться бесплатно. („М. Ц. В.“)

— Въ настоящее время больше и больше сознается насущная потребность введенія ремеслъ въ народныя школы. Въ виду этого, между прочимъ, преобразована епархіальная ремесленная школа въ нижегородской епархіи, при чемъ предположено, что ученики этой школы, хорошо изучившіе ремесла, будутъ назначаемы въ церковно-приходскія школы для преподаванія въ нихъ ремеслъ. Въ виду того же обстоятельства земства учреждаютъ ремесленныя отдѣленія при народныхъ школахъ. По словамъ „Од. Н.“, вопросъ о ремесленныхъ отдѣленіяхъ при сельскихъ училищахъ давно уже занимаетъ наши земства, въ томъ числѣ и земства южныхъ губерній, и отдѣленій этихъ существуетъ уже не мало. Какъ разъяснено въ журналѣ „Народная школа“, изъ земствъ одни признаютъ за „отдѣленіями“ серьезное значеніе въ распространеніи ремесленныхъ знаній, другія отводятъ имъ въ этомъ дѣлѣ весьма скромную роль. („Церк. Вѣстн.“).

— „Русское Дѣло“ помѣстило недавно рядъ замѣтокъ о нашей

духовной школь. Выходи изъ того положенія, что наше сельское духовенство неустойчиво въ своихъ начинаніяхъ, пассивно и вообще не соответствуетъ тѣмъ потребностямъ, удовлетвореніе которыхъ лежитъ на современномъ пастырѣ,— авторъ „замѣтокъ“ останавливается на причинахъ этого явленія. Одною изъ главнѣйшихъ, если не самую главнѣйшею причиною печальнаго состоянія пастырской дѣятельности въ Россіи, по мнѣнію автора, служитъ семинарское преподаваніе и воспитаніе. Для доказательства онъ беретъ духовенство столичное, которое, при сравнительной обезпеченности и извѣстномъ положеніи въ обществѣ, и при высшемъ философско-богословскомъ образованіи, тѣмъ не менѣе далеко не обладаетъ нужнымъ пастырскимъ вліяніемъ и вообще не стоитъ на высотѣ пастырскаго призванія.

Прежде всего замѣчается въ молодомъ священникѣ-академикѣ отсутствіе пастырскаго духа въ обращеніи съ людьми. Не говорю я о типахъ отрицательныхъ, а беру лучшіе, не вносящіе отъ своей личной воли ничего, кромѣ желанія служить добру. Священникъ-академикъ говоритъ языкомъ официальныхъ бумагъ со свѣтскими людьми; онъ не словоохотлив и весьма остороженъ въ выраженіяхъ; охотно перемалчиваетъ при легкомысленныхъ заявленіяхъ дешевыхъ рационалистовъ. Въ проповѣдяхъ онъ рѣшительно невыносимъ. Объективизмъ, состоящій въ устраниціи души говорящаго, въ праздномъ логизированіи, или въ утомительныхъ историческихъ сообщеніяхъ,— вотъ главная черта получасовой проповѣди академическаго кандидата; кончается тѣмъ, что простолюдины ничего не поняли, а интеллигенты не могли даже до конца достоять. На исповѣди молодой священникъ—я говорю о лучшихъ—или, конфузясь, торопится дослужать признаніе кающагося и отпускаетъ его безъ совѣта, или тономъ прокурора, цитирующаго законъ, подавляетъ грѣшную душу строгостію церковнаго закона, и притомъ такого, коего обязательность вовсе чужда сознанію кающагося. На урокахъ Закона Божія этотъ типъ является исключительно преподавателемъ, а не священникомъ; разъясненія катихизиса и церковной исторіи у него сводятся къ пополненію учебниковъ частнѣйшими фактами богословско-историческихъ наукъ; наставленія его на школьныхъ актахъ взываютъ къ исполненію учащимися требованій законовъ школы, государства и церкви, но законовъ, конечно, дисциплинарныхъ: хожденія къ богослуженію, ученію уроковъ и чтенію властей.

III годъ.

О Т К Р Ы Т А П О Д П И С К А

Годъ III.

на 1889 годъ.

На еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семьѣ

4 руб.  
за годъ съ  
пересылк.**„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“**2 р. 50 к.  
за полгода съ  
пересылк.

Адресъ редакціи: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви.

Въ наступающемъ 1889 году журналъ „Воскресный День“, какъ и въ 1888 году будетъ выходить еженедѣльно. Редакція будетъ стремиться къ выполнению основной своей цѣли: доставить истинно-полезное и занимательное чтеніе для русской христіанской семьи. Имѣя въ виду облегчить долгъ пастыря православно-русской церкви при удовлетвореніи распространяющейся въ простомъ народѣ потребности къ образованію, Редакція будетъ помѣщать на страницахъ своего журнала и статьи, примѣнимыя къ въѣбогослужбнымъ собесѣдованіямъ съ народомъ. Кроме того, для этой именно цѣли будутъ прилагаемы къ журнальнымъ номерамъ отдѣльные „Воскресные Листки“, предметомъ содержанія которыхъ будутъ служить: исторія и объясненіе церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія Святыхъ, описаніе особо-чтимыхъ чудотворныхъ иконъ православной Церкви съ нравственными приложеніями къ жизни народа. Каждый „Листокъ“ будетъ украшенъ иллюстраціей, соответствующею содержанію листка.

**Программа журнала:**

**I. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.** 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей русской церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское Богослуженіе. Исторія его и значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ. 7) Христіанская мысль: вѣрученіе и правоученіе. Благотатныя явленія вѣры. Естественное богословіе. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовная размышленія, стихотворенія. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка на художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь: повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. 10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей. 11) Библиографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

**II. ИЛЛЮСТРАЦИИ.** 1) Изображеніе Св. угодниковъ Божіихъ, виды Св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари. 2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архиепископовъ, пастырей церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры. 3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ. 4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

Въ приложеніи „Воскресные листки“: исторія и объясненіе церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія Святыхъ и описаніе чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ православной Церковью.

Редакторъ-издатель священникъ С. Я. Уваровъ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА

# ЗАПАДНАЯ СРЕДНЕВѢКОВАЯ ИСТИНА

ОТНОШЕНІЕ ЕЯ КЪ КАТОЛИЧЕСТВУ.

Историческое изслѣдованіе.

А. Вертеловскаго.

Выпускъ I. Харьковъ. 1888. Цѣна съ пересылкою 1 р. 75 к.

Продается въ Харьковѣ: въ книжномъ магазинѣ Д. Н. Полухтова (на Московской ул.) и въ магазинѣ „Новаго Времени“ (Екатерины. ул.).

## Въ Декабрѣ настоящаго 1888 г. наступаетъ выпускъ учениковъ перваго курса БЕЗПЛАТНОЙ ШКОЛЫ ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ

ПРИ КИЕВО-МИХАЙЛОВСКОМЪ МОНАСТЫРѢ

и пріемъ на новый курсъ будутъ произведены на слѣдующихъ условіяхъ:

1. Прошенія отъ лицъ желающихъ поступить въ школу будутъ приниматься въ теченіи Декабря сего 1888 года.

2. Прошенія подаются на имя Преосвященнаго Іеронима, Епископа Чигиринскаго съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: а) училищнаго свидѣтельства, б) метрическаго свидѣтельства, в) свидѣтельства о поведеніи отъ мѣстнаго Начальства и г) узаконеннаго вида на жительство.

3. Число вакансій на предстоящій курсъ ученія въ школѣ пѣнія 25. Двадцать пріятныхъ учениковъ будутъ получать отъ монастыря квартиру, столъ, отопленіе, освѣщеніе, книги, скрипки, струны и прочія учебныя пособія (одежда же и обувь должны имѣть свою), а пять будутъ приняты съ тѣмъ, чтобы они жили внѣ монастыря на своемъ содержаніи.

4. Въ школу могутъ поступать молодые люди не ранѣе 18 лѣтъ, по преимуществу изъ духовнаго званія, учившіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ или съ успѣхомъ окончившіе курсъ начальныхъ народныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ или выдающіеся особою способностію къ чтенію и пѣнію, монастырскіе послушники-клярошане.

5. Предметы обученія въ школѣ: а) Законъ Божій, т. е. Священная исторія Вѣтхаго и Новаго заветъ, объясненіе православнаго богослуженія, Катихизисъ и существенно необходимыя свѣдѣнія по Церковной Исторіи, б) Церковно-богослужебное чтеніе съ переводомъ на русскій языкъ и элементарная грамматика церковно-славянскаго языка въ связи съ русскою, в) Церковный уставъ г) теорія пѣнія д) практика пѣнія по нотамъ церковно-богослужебнымъ книгамъ и изученіе осмогласія православной Церкви, е) методика начальнаго обученія и ж) игра на скрипкѣ.

6. Курсъ ученія въ школѣ двухгодичный; ученіе начнется съ 12 Января 1889 года.

7. Испытанія желающихъ поступить въ школу будутъ произведены 9, 10 и 11 Января 1889 года. Къ этому времени и должны явиться всѣ тѣ лица, которыя подадутъ прошенія объ опредѣленіи ихъ въ школу, такъ какъ пріема въ школу среди курса не будетъ.

8. При испытаніи будетъ обращено особое вниманіе на то, чтобы желающій поступить въ школу пѣнія, при знаніи предметовъ начальнаго общеобразовательнаго курса, имѣлъ хорошей голосъ—баса или тенора и правильній музыкальный слухъ, умѣлъ отчетливо и безошибочно читать по церковно-славянски.

9. Пріятные въ школу въ жизни своей подчиняются общимъ требованіямъ монастырскаго устава и присутствуютъ при ежедневныхъ монастырскихъ службахъ, обязательно участвуя въ клярошномъ чтеніи и пѣніи.